

# Szentesi Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér 5. szám. Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

## §

Manapság mind sűrűbben emlegetik, hogy a közérkölcsök nagyon megromlottak. Valaki már rezignáltan azt a gondolatot is fölvetette, hogy a nemzetgyűlés pénzügyi, külügyi stb. bizottságai mellé szervezzenek egy „közérkölcshíj bizottságot” is. Olvastam valahol, hogy ezzel a kérdéssel már Mária Terézia is foglalkozott, de nem sikerült a problémát megoldania. A kérdés azonban olyan érdekes, hogy a közérkölcsekre szorítokozva, néhány szerény ötletet is fölvetünk, melynek alapján egy ilyen bizottság megfelfelé lehetne a közügyekben a morált erősíteni. Legelőször is el kell térni a közélet terén attól az alapelvektől, hogy becsületes ember mindenki, aki nincs, vagy nem volt még fegyházban. Becstelenség kell tartani viszont, társadalmi pozíciójukra való tekintet nélkül, mindazokat, akik megérdemelnék, hogy fegyházba kerüljenek. Ez magában véve is már nagy újítás volna. De ezenkívül még ajánlhatunk néhány megfontolásra érdemes paragrafust:

1. §. Olyan állást elfoglalni, amelyre szellemi és erkölcsi képességünk nincsen — becstelen dolog.
2. §. Komoly munkával nem járó állásban lenni ép, erős, munkabíró testtel, egy szegény országban — nem „rendes” dolog.
3. §. Semmi érdemleges munkát nem végezni és mégis az államkincstár elöljét szivni — tisztességtelen dolog.
4. §. Párt-protekciónal kiütni a nyeregéből, egy nálunk tehetségesebb pályázót — aljasság.
5. §. Akaratunkat terrorral rákényszeríteni valakire — büntény.
6. §. Basáskodni, akkor is tisztességtelen dolog, ha áldozatunk sokkal féltékenyebb és butább, semhogy feljelentést tenne ellenünk.
7. §. A politikában nem szabad hazudni.
8. §. Nemcsak az hazudik, aki az igazságnak az ellenkezőjét mondja, hanem az is, aki az igazságnak egy részét elhallgatja.
9. §. Légy okos! Azaz: lássd be, hogy aki borzasztóan okosnak tartja magát, az rendszeren rettentően nagy számár.
10. §. Légy ember! Azaz: gondold meg, hogy halandó vagy, vagyis jelenlegi remek pozíciódól kibukhatsz és megérheted, hogy elkövetett hibáidat és disznóságaidat azok, akik már nem félnek téled, számon kérik!
11. §. Légy jó hazafi! Azaz: ne csak a száddal, hanem tetteiddel is dolgozzál hazádnak, mely eltart.

Mindezt — persze — még sokáig lehetne folytatni, de ha csak ennyit is sikerülne némely közéleti szereplőnk meggyőződésébe belevinni, már

ezzel is nagyobb eredményt lehetne elérni, mint háromezhárómszázharminchárom új törvénnyel!

## A magyar kormányküldöttség Truman elnöknel

A francia hírszolgálati iroda jelentése szerint Nagy Ferenc miniszterelnök, Gyöngyösi János külügyminiszter kíséretében Truman elnöknel tett udvariassági látogatása során Truman elnök kifejezte az Egyesült Államoknak azt az óhaját, hogy valamennyi dunai állam szabadon hajózhasson a Dunán és bekapcsolódhassék a nemzetközi kereskedelembe. Az elnök közölte, hogy Byrnes külügyminiszter ennek megvalósítása érdekében szót fog emelni a párisi konferencián.

A magyar államférfiak, akik az Egyesült Államok kormányának vendégeiként tartózkodnak Washingtonban, a hét vége felé utaznak vissza Európába.

Nagy Ferenc miniszterelnök szerdán fogadta az amerikai sajtó képviselőit és azt jelölte meg, hogy a németek által Magyarországról elhurcolt vagyontárgyak visszaszerzéséről a magyar mezőgazdaság újjáépítését szolgáló UNRRA-szegély megadásáról és a csehszlovákiai magyar kisebbség kitelepítésének kérdéséről tárgyaljon.

Szerda esti angolnyelvű rádióbeszédében Gyöngyösi János külügyminiszter a magyar népnek az Egyesült államokba vetett mély hitét tolmácsolta, végül kifejezésre juttatta Magyarországnak azt az őszinte kérélmét, hogy a nagyhatalmak támogassák az igazságos béke iránti törekvésében.

## Újból tárgyalják a magyar béke kérdését

Byrnes, Bevin és Molotov kíséretükkel megérkeztek Párisba, a külügyminiszteri értekezletre.

Az első ülés már tegnap délután kezdődött a Luxemburg palotába. Byrnes kijelentette: Amerika mindent megtesz, hogy megegyezzenek a béke kérdésében, a Szovjettel. Egyes javaslatok azt kérik, ha az értekezlet során nem lenne megegyezés, kössenek különbékét az egyes államokkal.

A külügyminiszterek a magyar kérdést is megtárgyalják. A magyar kormányküldöttség moszkvai és washingtoni látogatása újabb alkalmat adott arra, hogy Magyarország közvetlen megbeszélések útján előadhassa álláspontját. A Magyarországgal kötendő békeszerződést a négy nagyhatalom azonban csupán a volt csatlósállamokkal kötendő békeszerződés egy részének tekintti, így tehát az nagyrészt az általános nemzetközi politikai helyzet függvénye.

## Vasuti lopás miatt statárium

Csiger Sándor szentesi napszámos aki a hidépitésnél dolgozik, tegnapelőtt az egyik vasuti kocsiról ellopt egy két méteres gumicsövet, amely a vasuti kocsik összekapcsolására szolgált.

A megtevédt embert a rendőrség

már tegnap elfogta, s megkezdte a kihallgatását. Tekintettel arra, hogy a vasuti vagyon rongálására, illetve ellopására az igazságügyminiszteri rendelet statáriumot mond ki, Csiger Sándort kihallgatásának befejezése után átkísérik Szegedre, ahol a statáriális bíróság fog ítélni fölötte.

## Cukorosztás lesz a közeli napokban

A Hús- és Zsiradék-hivatal segítségére siet a város cukorhiányában szenvedő lakosainak, amennyiben igen előnyös zsir-cukor cserét bonyolít le ezen a héten. Minden beadott 1 kg zsirért 1 kg cukrot ad az átadó félnek. A zsir június 21-én, pénteken 9 óráig lehet a zsirgyűjtőkhöz beadni, akik

átvételi elismervényt adnak a beadott mennyiségről.

Tekintettel arra, hogy a városban a cukor kg-jáért 2—2 és fél kg zsir kérnek, hisszük, hogy ez a csere mindenképpen a dolgozók előnyét szolgálja, s a kártékony feketepiacnak nem enged szabad folyást.

## A magyar kenyér ünnepe: június 29

Június 29-e a magyar parasztság nagy ünnepe. Megszületik az életadó kenyér, amelyre az emberek milliói várnak. „Segíts magadon, az Isten is megsegít” — tartja a közmondás s most elvállik, hogy a súlyos kőrülmények között miként segített magán a parasztság.

A parasztság az idén is megtette a maga kötelességét. Hogy azonban a jövőben fokozott eredménnyel dolgozhasson, szüksége van a maga erejére, szerveztségének, egységének tudatára. Szüksége van arra, hogy intézményesen elnémissék a reakciót, amely vissza akarja spekulálni a földet.

Szüksége van arra, hogy a föld mindörökké saját tulajdonában maradjon. Szüksége van a szövetkezetekre, amelynek keretében megvédeheti a maga gazdasági érdekeit, gyarapodhat és fellendítheti a nemzet gazdaságát. Ezt várja a magyar parasztság a jövődtől és ezt fejezi ki a június 29-i országos aratóünnepség.

## Jubilál a vármegyei rendőrség

A vármegyei rendőrkapitányság felállításának most június 12-én volt egy éve. Ezidő óta vezeti a vármegyei kapitányságot Kiss Gyula rendőrelvezéres, aki így szintén elérkezett csongrád megyei működésének egy éves évfordulójához.

Megállapíthatjuk, hogy ez alatt az egy év alatt igen sok változás következett be nemcsak Szentes, hanem a vármegye közbiztonsági helyzetében is. Remélhetőleg ez a javulás még csak fokozódni fog a jövőben, mert még mindig elég kívánnivaló van hátra a közbiztonság ügyében. Egyébként a szentesi és a csongrád vármegyei rendőrség a legelső köze tartozik az ország rendőrkapitányságai között a tanfolyamok megtartása és a rendőrlégénység ruhával való ellátása tekintetében.

MÁSKÉPPEN LESZ HOLNAP.  
MÁSKÉPPEN LESZ VÉGRE!

ÚJ SZEMEK, ÚJ ARCOK  
KACAGNAK AZ ÉGRE!

## Ötödik levél a toronybú

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Elnézést kérem, hogy ilyen hosszú ideig nem attam írtam magamról, de hát ennek nagy sora van. A baj ott kezdődött, hogy elkopott a palajbászom, oszt nem vót mivel levedzeni. Át is szoltam a kartársnak a pápista toronyba, hogy hátha ki tunna segélni. De aszonta a koma, hogy ű nem tart ijen tudományos szerzőségeket. Még is jegyeztem: kend is számár marad már halála napjáig, vén parnazita. Erre ű elkezdte emlégetni félménő ágon a rokonságomat, mire oszt én is montam neki egyetmást... Hogy asztán így jó égyetértésben elbúcsúztunk a komával, nekikácsolóttam, hogy majd szerzék én palajbászt. De, montok magamba, ha mán így van, akkor égyüttal elmegyék kicsit országot látni.

Hát eszt azír nem olyan könnyű végigcsinálni, mint megírni. Mán a vonaton is vót égy kis baj, merhogy annyiján vótak, mint a kazalba a péva. Nagynehezen oszt én is csak fölsikeríttem magamat az égyik bagonyba. Szerén-csétlenségemre íppog asszonyok közibe, lit oszt vót alkalmatosságom mégtapasztalni, hogy vannak még kivülem is sokan szerén-csétlen embérek, mán mint azok, akik hozzám hasonlatosan szintén mégházásodtak. De vót ennél még nagyobb baj is. Méghozzá az, hogy Szónakná majhogyem rámgyűtt a hatnapos hideglelés, mikor azon az átkozott fahidon döcögöttünk átal. Még is fogattam, hogy ámbár én eddig arccal vótam a vasút felé, mostantú kezdve mán csak háttal lésezék, de mekkora háttal...

Na, de hát ezt túlélttem szerén-csésen, oszt félírkéztem Pestre. Montok magamba: na öreg, most nyisd ki a szeméd, oszt tanújj valamit, hátha még idővel hasznát vészéd. Így okoskodva ballagtam a Teleki-tér irányába, mer hallottam, hogy ott mindént léhet vénni, amire az embérnek szükséglette van. Nízgélőttem is égy darabig szíp cséndesen jobbra balra, de osztán mire féléréztem, mán majnem kisé vót, mer a sok embér méghorant, oszt az égyik a kabátot, a másik a lajbit, a többi még íppog azt, ami a kezégyibe került, húzta vóna le rúllam. Égyre óbégattak, hogy eszt mennyiér adom, hát aszt mennyiér? Végre sikerült tágasabb hejet szabni magamnak, ahun ellíphettem közüjük, még mielőtt szemírméteggémén, vagy embéri mívoltomon csúfság esétt vóna.

Jártam még sokfelé abba a fene nagy városba, de csak aszt látam, hogy ott is van sok izgága embér, aki nem nagyon fér a büribe, oszt nagy igyekézetibe csak a szájával dógozik. Gondoltam, ezéknek sé ártana belekóstolni az aratásba, hogy mégtanújják, mi az a munka. Na még látam még sok furcsa dógot, de montok, így is elég hírés város mán Szentés, nem szükségés, hogy még ezékbe is méghonosicsanak valamelyest. Mégmásíthatatlanul el is határozottam, hogy hazámégyék végre. Elég vót éccérre ennyi a látványosságú. Mégosztán gondolom, nem árt mán innen félírlú égy kicsit az itthoniak közt is szétnézni. Nem méngyék én mán lé a toronybú, csak ha

végre a hosszú húza-vona befejeztivel a kösségi választásokat mégtartyák, oszt voksolni kell.

Most hallom a komától, — mer annak égy pércre be nem áll a szája, — hogy mig oda vótam, a sógor a Nagyhegyrű milyen szípen védelmemre kelt, már azír, mer olyan csunyan lecsároltak egyesek. A mégvidést köszönettel vészém, oszt csak annyit montok, hogy nem sokat árt az embérnek az ilyen kajabálás. Már csak azír sé, mer hangoskonni mindénki tud. Pedig mindén okos embér tuggya aszt, hogy nem mindíg az az igasság amit a lehangosabban hírszétlének.

Azt kérdi a koma még: hallotta mán a legujabb hírt Jani bácsi? Montok, nem én. Hát aszongya, hogy amíg kend nem vót itthon, mégest nevezetes esemény történt. Mán mint az, hogy több vót az eckimó, mint a foka. Jobban mondva, majd hogy nem kevésnek mutatkozott a csérésznye a város kertibe. Na montok, elég a sok beszídbú, vigre

mongya még hát mi is történt. Hát tuggya Jani bácsi, — magyarázza a koma, — az úgy vót, hogy a csérésznye termist mégkapták a várandósok. Miféle várandósok — kérdém én. Hát tuggya, — feleli a koma — azok, akik most várják a B-listát. Ezzel persze nem vót vége mindennek, mer vótak a városba még sokan, akik énni akartak a csérésznyebe, oszt félvonultak okvetetlenkenni. A rossz nyelvek aszongyák, hogy még téttlegessígre is sort kerítettek. Hát láttya Jani bácsi, — magyarázza ű, így töttük csendben az időt, addig is, amíg nem vót itthon.

Most jut eszembe, — folytatta tovább — hogy kend is nyugodtabban alhat ott fönn, merhogy kéccér is méggondolja mindénki hogy rágyúccsa kendre a templomot, mivel a tatárijumot a gyúogatásra is kiterjesztették. Pedig nem lönné nagy kár kendért. Hunnye az anyád... buzdukt fel bennem a természet. Oszt csak az vót a szerén-csége, hogy idejibe elinált azzal a róka kípivel, oszt így nem hallotta még jókiváságaimat.

Jöegítségét kíván a:  
Toronyór.

## A fokozódó meleg könnyen kirobbanthatja a lappangó baromfi- és sertésvész

Ismét hallhatjuk, hogy a baromfi és sertésállományban tavaly nagy károkat okozott baromfipestis és sertésvész a város egyes részein felütötte a fejét. Kérdést intéztünk az ügyel kapcsolatban Kómár Gyula dr. vármegyei főállatorvoshoz, aki a következő felvilágosításokat adta munkatársunknak:

— A baromfipestis eddig járvány-szerűen még nem lépett fel, de a kezdődő nagy melegben egyre nagyobb lesz a lehetősége, hogy fellépjen. Bár azért hívják baromfipestisnek, mert minden baromfifajtának betegsége szokott lenni, az utóbbi évek tapasztalata azt mutatja, hogy a libán és a kacásán nem fog. A betegség tüneteit a nagyrészt hasonló baromfikolera tüneteitől könnyen meg lehet különböztetni.

— Ugyanis ennek a nagyon veszedelmes betegségnél a legjellemzőbb tünete, hogy a megbetegedett baromfi tüszög, mintha náthás lenne, azután pedig „krikogás“ féle hangot ad. Végül, a betegség utolsó szakaszában benulások lépnek fel a beteg baromfiaknál.

— Terjesztésében nagy szerepet játszik az egyik udvarból a másikba átröpködő veréb is, azonban a legjobban úgy terjed el, hogy a beteg állatokkal visszük át az egészséges baromfiállományra. Gyógyítása nem lehetetlen, azonban igen nehéz, különösen a mai körülmények között, amikor oltóanyagot csak friss, termékeny tojásért lehet kapni.

## Búzából gyenge közepes, rozsából gyenge termés várható

A földmívelésügyi minisztériumnak a május hó közepe óta eltelt időre szóló vetésjelentése szerint a csapadék az országnak több mint kilenc-tized részén meghaladta az átlagot, ennek folytán az időjárás a növényekre általában kedvező volt, bár sok vidéken a gabonaneműekre az eső már megkésve jött, de a kapások, kerti vetemények és takarmánynövények az esőzés után igen szépen fejlődtek.

— Egyébként pedig a betegség jelentkezésekor való gyógyítás már késő, mert az oltóanyag csak 10—14 nap múlva hat, addigra pedig az egész állomány elpusztulhat, ha a betegség gyorsan terjed közte. Ezért a legjobb a megelőző oltás és akkor a baromfiállományunk meg van védve 8 hónapon át. A koleránál viszont lehetséges és ajánlatosabb is a betegség fellépésekor való oltás, mert azonnal hat, a védettséget pedig csak 4 héttel biztosítja. Tehát ha előre oltunk kolera ellen, minden 4 héten meg kellene ismétetni az oltást.

— A másik súlyos állapotbetegség az Alföldön a sertésvész, amely még szintén nincsen nagy arányban kifejlődve, de a meleg beálltával erős pusztítást végezhet. Szintén az a baj, hogy a szérumot csak sertés ellenében adják, viszont a beszolgáltások miatt a gazdák bizonytalanságban vannak és nem mernek áldozni az oltásra, hiszen könnyen előfordulhat, hogy éppen a beoltott sertést viszik el tőlük. A megyének azokban a községeiben azonban, ahol tavaly nagy pusztítást végzett a sertésvész, már nagyrészt be van oltva az ideál állomány, mert a múlt évi keserves tapasztalat után szívesebben áldoztak a gazdák a szérum beszerzésére sertést, — fejezte be a vármegye állategészségügyi helyzetéről adott nyilatkozatát Kómár Gyula dr.

tunk. A tavaszi árpa hasonló termést ígér.

A zab az áprilisi szárazság miatt igen visszamaradt, bár azóta sokat javult. További kedvező idő esetén még javulhat.

A kukorica gyors fejlődésnek indult, hasonlóképpen a burgonya is.

A cukor- és takarmányrépát 40—60 százalékban ki kellett szántani. A megmaradt vetések erős fejlődésnek indultak.

A kerti vetemények a szárazságot igen megsínylették, de az eső hatására, erős fejlődésnek indultak. A napraforgó korai vetése hiányosan kelt, a későbbi vetések azonban jól keltek és szépen fejlődtek.

A kender és a len újabban némi leg javult. A dohány az esők hatására jól fejlődik. A takarmánynövények és a széna hozama az első kaszálásra igen gyenge volt, a második kaszálás sikeréhez további csapadékre volna szükség. A gyümölcsösökben a fagy és a korábbi jégverések hatásai érezhetők.

A permetezés hiánya miatt sok a ferges és lehullott gyümölcs. A szőlők fejlődése erőteljes. A szőlők fejlődésére az időjárás általában kedvező volt.

A haszonállatok egészségi állapotában lényeges változás nem következett be, csupán a sertések között terjed állandóan a sertéspestis. A baromfipestis hasonlóképpen az ország minden vidékén pusztít. Az állatok kondíciója javulóban van.

## Csak stabil pénzben készítik el a város önellátási tervét

Hírt adtunk már arról hogy a kormány kiadásainak csökkentése érdekében fokozatosan meg akarja vonni a törvényhatóságoknak és városoknak adott államsegélyeket és felszólította a törvényhatóságokat, valamint a városokat, hogy önellátás útján gondoskodjanak kiadásaik fedezéséről.

A város már meg is kezdte az önellátási terv kidolgozását, azonban az egyre fokozódó pénzromlás következtében a terv kidolgozása illuzórikussá vált. Mint értesülünk róla a terv végleges elkészítéséről majd csak a stabilizáció után lehet szó.

## Meghosszabbították az iparigazolványok revízióját

A kereskedők az iparigazolványok revíziójához szükséges okmányokat csak igen nagy nehézségek árán tudják beszerezni. Azzal a kéréssel fordultak Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezeti miniszterhez, hogy az iparigazolványok felülvizsgálatainak határidejét hosszabbítsa meg.

A szerdai hivatalos lap közli Rónai Sándor kereskedelmi miniszter rendeletét, amely a határidőt meghosszabbítja. Az 1939 január 1-e és 1945 szeptember 15-e között kiváltott iparigazolványokat augusztus hó 15-ig, az 1939 január elseje előtt kiváltott iparigazolványokat pedig szeptember 15-ig kell revízióra benyújtani.

Azok a kereskedők, akiknek több iparigazolványuk van, tekintet nélkül arra, hogy azt mikor váltották, összevont kérdőívben október 15-ig kérhetik iparigazolványaik felülvizsgálatát. Az iparigazolványok revíziója a meghosszabbításról függetlenül már megkezdődött és a már benyújtott kérdőívek felülvizsgálata folyik.

## Megjeleni az új gabonarendelelet

A közellátási miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szabályozza az új termés forgalmának, cséplésének és őrlésének módjait. A nagylontosságú rendelet, amely jelentősen hozzájárul a stabilizációhoz és a magyar gazdasági élet egyensúlyának megteremtéséhez, kötelezi a gazdákat, hogy a cséplést legkésőbb szeptember hó 15-ig végezzék el. Csépleni csak cséplőgéppel szabad, kézi erővel vagy nyomtatással tilos. A cséplésnél jelen van a cséplőgép felelős vezetője, akit munkájában az érdekelt gazdák által választott személy ellenőriz. A cséplőgép tulajdonosa minden háztartáshoz tartozó személy után két és fél mázsa kenyérgabonát, továbbá egy mázsa árpát tarthat meg. A cséplőgép javítási költségeinek fedezésére a gépkérséket tizenöt százalékát lehet visszatartani.

A beszolgáltatásra szánt gabonát a hivatalosan kijelölt gyűjtő-kereskedőnek kell felajánlani. Ezek működését miniszteri biztos irányítja. A gabonát a csépléstől számított tizenöt napon belül a kukoricát legkésőbb november 30-ig köteles a gazdálkodó a gyűjtőkereskedőnek felajánlani.

Lényeges és a parasztság érdekeit a legmesszebbmenően méltányoló része a rendeletnek, hogy a beszolgáltatandó mennyiségen felüli gabonáját, kukoricáját a gazda szabadon eladhatja, a gyűjtőkereskedők, vagy vásárlási engedéllyel rendelkezők számára. A község területéről ki-, illetve beszállítani gabonát csak szállítási igazolvánnyal vagy vásárlási engedéllyel, a lakóhely szerint illetékes községi elöljáróság jóváhagyásával lehet. A malomba vagy eszterelepre szállítandó terményeknél a szállítási igazolványt az őrlési engedély pótolja.

Fontos pontja a rendeletnek, hogy kézipoggyászként — tehát batyuzva — csak liszt szállítható, legfeljebb öt kilogramm mennyiségben.

A rendelet szabályozza, hogy kik jogosultak vámörlésre és hogy a vámörlést végeztetők mennyit tarthatnak vissza saját szükségletükre.

Buzát, rozsot, kétszeresi csak malomban szabad megörölni, darálni, vagy hántolni. Szeszírozás vagy ipari felhasználás tilos, ha erre a közellátásiügyi miniszter külön engedélyt nem ad. Az emberi táplálkozásra alkalmatlan kenyérgabona takarmányozásra való felhasználására a Közellátási Felügyelőség adhat engedélyt.

Száz kilogramm terményből a malom a következő mennyiségű lisztet köteles kiszolgáltatni: 20 kg finomlisztet, 70 kg egységes búzakenyérlisztet és 9 kg korpát. Rozsból 85 kg egységes rozslisztet és 12 kg korpát. Csirázott kukoricából 20 kg kukoricadarát, 72 kg lisztet, 5,5 kg korpát. csirázatlan kukoricából 20 kg kukoricadarát, 65 kg kukoricalisztet, 5,5 kg korpát. Búzadarát csak egységes finomliszt terhére szabad előállítani.

Annak az ellátatlannak, aki hátsági liszt- és kenyérellátásáról lemond, a lakóhelye szerint illetékes községi elöljáróság (polgármester) gabonavásárlásra és egyben szállításra jogosító engedélyt

állíthat ki. A vásárlási engedély egyik példányát a terményt kiszolgáltató gazdának kell megőrzésre átadni.

Egy-egy fogyasztó a háztartáshoz tartozó minden ellátatlan személy után 160 kg kenyérgabona vásárlására kaphat engedélyt, akár egy részletben, akár megosztva.

## Katározat.

F. évi május hó 28-án a rendőrség vezetői pártközi értekezletet tartottak a városháza közgyűlési termében, amelyen a pártok vezetőin kívül a szakszervezetek, a Paraszt-szövetség, az ipartestület és a Kereskedők Egyesülete valamint a helyi közigazgatási hatóságoknak vezetői vettek részt. A vármegyei főkapitányság vezetője és a városi kapitányság vezetője ismertették a város közbiztonsági helyzetét, kérték a megjelent pártok és közigazgatási hatóságok vezetőit, hogy a rendőrség munkájának megkönnyítése érdekében legyenek segítségére, anélkül azonban, hogy ez a segítség a rendőrség munkájába közvetlen beavatkozás lenne. A Pártközi értekezleten jelenlévők elhatározták, hogy Szentes városában a munkakerülőket, csavargókat és mindazokat, akik foglalkozást és megélhetést igazolni nem tudnak, munkára kényszerítik, mert lehetetlen helyzet az, hogy amikor a becsülettel dolgozók az ország újjáépítésében teljes egészében kiveszik a részüket, addig egyesek a jelenlegi konjunktúrális helyzetet kihasználva, magukat kivonják a munka alól s egy könnyebb megélhetési forrásból a feketézésből és a bönözésből éljenek. A demokrácia nem tűri a konjunktúra lovagait és minden módot megkeres arra, hogy ezt a kellemetlen foltot Szentes városából eltüntesse. Ezért Szentes városban mindenkit, aki dolgozik, munkaigazolvánnyal látnak el. A munkaigazolvánnyal nem rendelkezőkkel szemben a rendőrség megfelelő kivizsgálás után az idevonatkozó rendeletek értelmében fog eljárni. A pártközi értekezlet egy szűkebbkörű bizottságot bízott meg a munkaigazolvány kiállítására és a kiállító szervek kijelölése tárgyában. A bizottság a munkaigazolvány kiállításához szükséges intézkedéseket megtette, s elhatározta, hogy június 20-ig minden egyes dolgozót munkaigazolvánnyal lát el. A munkaigazolvány egyöntetűségére vonatkozólag a mintát minden egyes párt, a Paraszt-szövetség, szakszervezet, ipartestület, kereskedő-testület, termelési bizottság és a közigazgatási hatóságok megkapták, akik jogosultak a munkaigazolványok kiállítására és hivatalos igazolására. Az igazolvány űrlapot a fentebb említett érdekképviseleti szerveknél lehet megkapni önköltségi áron. — Az igazolványokat június 20-ig mindenki szerezzze be.

## Felhívás.

Felhívom a szegedi 5. honv. ker. pság. nyilvántartásában szereplő és bármely oknál fogva jelenleg szolgálatot nem teljesítő valamennyi hivatalos állománybeli tisztet és tiszt-helyetteset, tekintet nélkül arra, hogy az ország határát annakidején elhagyták, vagy nem az 5.000/1946. M. E. számú kormányrendelet alapján kérdőívek kitöltése végett haladéktalanul, de legkésőbb 1946. évi június hó 27-ig saját érdekükben az 53. honv. kieg. pság. nál (Kiss B. u. 9.) jelentkezzenek.

356 Dr. Fodor Alajos alezredes kieg. pk.

## Hirdetmény

Felhívom mindazokat, akik a gazdasági összeállításához, esetleg saját hibájukon kívül, téves adatokat vallottak be, hogy azok helyesbítése végett f. hó 19-ig feltétlenül jelentkezzenek a városháza 16-17 számú szobájában. Ugyancsak jelentkezzenek azok is, akiknek valamilyen oknál fogva nyilvántartólap nem állított ki.

Figyelmeztetem a gazdálkodókat arra, hogy cséplést csak az végeztethet, aki beszolgáltatási lappal rendelkezik. Beszolgáltatási lapot viszont csak az kaphat, aki a gazdasági laptromba valóságnak megfelelő adatokkal fel van véve.

Az adatszolgáltatás elmulasztása egyébként is súlyos büntetést von maga után.

361 Polgármester.

## Hirdetmény

A kereskedelem és szövetkezet-ügyi miniszter ur az ügyköréhez tartozó iparigazolványok felülvizsgálata határidejét egy hónappal meghosszabbította. Az 1939. évi január hó 1. napja után kiadott iparjogositványok felülvizsgálását pedig 1946. évi augusztus hó 15-ig, — az 1939. január hó 1. napja előtt kiadott iparjogositványok felülvizsgálását pedig 1946. évi szeptember hó 15-ig kell elküldeni. Az a folyamodó, akinek több, — tehát 1939. január hó 1-e után és 1939. jan. 1-e előtt kiadott iparjogositványa van, valamennyi iparjogositványának felülvizsgálata 1946. évi október 15-ig köteles kérni.

362 Polgármester.

## Másolat.

A szegedi törvényszék elnökétől. 1946. El. I. B. 39/377/44. sz.

## Hirdetmény

a rögtönbíráskodás újabb kiterjesztése és kihirdetésének elrendelése tárgyában.

A 6330/1946. M. E. sz. rendeletnek megfelelően közhírré teszem, hogy a minisztérium az 1946. VI. t. c. 1. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a

rögtönbíráskodást a 9600/1945. M. E. 50/1656. M. E. és az 1830/1946. M. E. sz. rendeletben megjelölt büntettek felül kiterjeszti, mind a polgári, mind a honvédbüntetőbíráskodás körében az ország egész területén a gyűjtöttség büntetése (Btk. 422.424. §.) továbbá a gyűjtöttség szövetkezés büntetése (Btk. 428. §.)

A rögtönbíráskodás kiterjed a bűncselekmény kísérletére és a tetteseken felül a részesekre (Btk. 69. §.) is.

Felhívom a lakosságot, hogy úgy a fenthivatkozott rendeletben, valamint a most megjelölt bűncselekmények elkövetéséről mindenki óvakodjék; egyszerszint figyelmeztetem, hogy a polgári büntetőbíráskodás alá tartozó minden olyan személy, aki a kihirdetés után bárhol az ország területén ilyen bűncselekményt követ el:

rögtönbíráskodás alá kerül és halálal bünhődik.

Szeged, 1946. évi jun. hó 3.

P. H. dr. Sztodolnik László sk.

366 törv. szék elnöke.

**Szacharin?**  
**Kávét? Légyfogyó?**

**Petőfi Üzletház**  
**a postával szemben**

## Csongrádi rovat

### Két hétre betiltották a „Csongrád Népe“-t

A belügyminiszter a Gerendi László felelős szerkesztésében és Malosik A. Nándor felelős kiadásában Csongrádon megjelenő „Csongrád Népe“ c. időszaki lap megjelenését 14 napra betiltotta.

A szünetelés ideje alatt lapunk hasábjain adunk helyet a csongrádi híreknek, a szentesi és országos események mellett. Köszöntjük a csongrádi Olvasókat és reméljük, hogy a körülményekhez képest, amit tudunk nyújtani meglegedésüket váltja ki és jó emlékekkel válunk el a két hét múltán.

— Eljegyzés. Lőrinc Erzsike és Szemerédi Ferenc Pünkösdi vasárnapján tartották eljegyzésüket. (Mindem külön értesítés helyett.)

— A polgármester felhívja a gazdákat, hogy akik saját, vagy kiosztott, illetőleg haszonbéres földön gazdálkodnak és még a beszolgáltatásra vonatkozó adatokat a gazdasági laptrom-osztályon ezideig nem jelentették, 3 napon belül minden körülmények között jelentsek, mert a közellátási miniszter rendelete alapján gabonát csak az csépléttethet, aki beszolgáltatási lapját a cséplés előtt a cséplőgép felelős vezetőjének bemutatja.

— Fogatok közmunkára való berendelését a jövőben a fennálló törvényes rendelkezések szerint kizárólag a város polgármestere, illetőleg a város munkügyi hivatala eszközölheti. Az önkényesen eljáró más hivatalos személyek kirendelését utasítsák vissza és haladéktalanul tegyenek jelentést.

— A Csongrádi Katolikus Legényegylet pünkösdkor előadott „Haragszik a pusztabíró“ c. nagy sikert aratott 3 felvonásos népszínművet ma, vasárnap este fél 9-kor megismétli az özv. Kaszanyiczky-féle vendéglő nagytermében közkívánatra.

## Csongrádi apróhirdetések

**Jó** megjelenésű dolgos, szorgalmas, 25 éves félárva leány vagyok. Házasság céljából megismerkednék igazszívű iparos férfival, lehet 30—35 év körül. Cim a szerkesztőségben.

**Egy** vágóvaló marha elcserélhető Kétágú u. 45 590

**Egy** hold here kiadó. Értekezni Andrassy u. 1. 591

**Egy** férfikerékpár eladó. Pázmány Péter u. 11. 593

**5** házrész Bukros, kaszálásra kiadó. Ért: Kereszt u. 17 592

**1** hold here kaszálásra eladó, várható iskola szomszédságában. Értekezni Kétágú u. 34. 594

**9** búrge, fejőstehénért elcserélhető. Ért. Lajos kir. 33. 595

**Kocsi**, férfi- nőikerékpár, egy kancaló elcserélhető borért. Cicatricis u. 17. 596

**Nád** eladó. Értekezni Alsóváros 112. 597

**Két** kettőző, aratásra ajánlkozik. Értekezni Kétágú u. 35. 585

**Egy** jó állapotban levő kerékpár és egy négyhónapos süldő, egy hatméteres épületre faanyag és eszterp elcserélhető. Üres lakást keresek, amelyben kamra is van. Rapaics-rakpart 15. 698

## Csongrádi rovat

— A tehentartó gazdákat felhívja a polgármester, hogy tegyenek eleget tejbiszolgáltatási kötelezettségüknek. Aki nem adja be a tejet beszállításra, az idevontatkozó rendeletek értelmében kihágási eljárásnak teszi ki magát.

— Csongrádi kultúrnap. Június hó 23-án, vasárnap a hidépitő munkások javára kultúrnapot rendeznek az egyházak. A kultúrnapra Csongrádra érkeznek a neves szentesi városi zenekar és kamarakórus, valamint több kiváló ének-művész. Az előzetes tervek szerint d. e. fél 10 órakor a református és fél 12 órakor a róm. kath. plébánia-templomban tartanak ünnepi istentiszteletek, amelyek a szentesi vendégek foglalkoztatásának érdekében közreműködni. Este 8 órai kezdettel nagyszabású kultúr-est lesz. Ennek keretében operarészletek, zenekari számok, kórusok, duett- és magánénekszámok kerülnek előadásra. Hírek szerint a hidépitő munkások javára rendezett kultúr-estet a róm. kath. és a ref. egyház lelkeszei fogják megnyitni, illetve bezárni. „Hidépités” címen pedig R. Filep Imre unitárius lelkész tart előadást. Már most felhívjuk Csongrád város közönségének figyelmét a kultúrnapra, mely a híterősítő felekezeti közti együttműködés és a szociális gondolkodású építő magyarság gondolata jegyében fog megtartani.

400 négyszögöl here a Kisztrében kiadó, értekezni vasárnap délelőtt, Juszt Gyula u. 24. 599

Egy hold here második kaszálása kiadó, Perczel Mór u. 6. 600

600 négyszögöl here évi kaszálása Kilenecben kiadó. Értekezni, Ujhelyi Nándor ucca 4. 601

## HIREK

— A református nagytemplomban június tizenhatodikán, vasárnap délelőtt tíz órakor Dr. Fonyad Dezső monori lelkészi prédikál és este hat órakor előadást tart; ugyanakkor a városi zenekar és kamara kórus hangversenyez Briher István karnagy vezetésével.

— Egyházi hírek. Ma az evangélikus templomban d. e. 10 órakor R. Filep Imre lelkész szolgálat. Az istentisztelet áhítatát magán énekszám fogja emelni.

— Hirdetők figyelmébe. Felkérjük hirdetőinket, hogy a csütörtöki számba szánt hirdetéseiket legkésőbb szerdán délelőtt 11 óráig, a vasárnapi számba feladott hirdetéseket pedig legkésőbb szombaton délelőtt 11 óráig sziveskedjenek a kiadóhivatalba beadni, mert másképpen nem tudjuk biztosítani azok megjelenését.

— Megérkezett a patkányirtószert. Mint ismeretes, a városi igazgatóság igényelt a kötelező patkányirtáshoz szükséges patkányirtószert. A patkányirtó megérkezett a városba, s az igénylők saját érdekében minél előbb jelentkezzenek annak átvételére.

— A gyümölcsösökben sok kárt okozott a szélvihar. A csütörtök esti szélvihar és a vele párosult erős eső,

igen sok kárt okozott a kertekben és a gyümölcsösökben, de ezenkívül a fákat is erősen letördelte a város több helyén és megrongálta a háztetőket is. Ugyancsak hosszú, közel egyórás áramszünetet is okozott, mert a letördelt fák ágai több helyen elszakították a villanyvezetéseket.

— Ma zárul a képkiallítás. Ma, vasárnap este zárul a szentesi és csongrádi képművészek kiállítása a vármegyeház dísztermében. Nyitva d. e. 10—1 ig, d. u. 3—7 ig.

— A Magyarországi Kisgazda Párt június 29-én arató-ünnepi mulatságot rendez a csárdánál, melyre pártokra való tekintet nélkül mindenkit szeretettel vár a Rendezőség. 363

### A Független Ifjúság hírei

Vasárnap, június 16-án d. e. 10 órakor központi vezetőségi ülés.

Ugyancsak vasárnap, 16-án d. e. 11 órakor választmányi ülés.

Felhívjuk az ifjúsági tagokat, hogy igazolványok ismét kaphatók hétfőn, csütörtökön és vasárnap minden héten.

Parasztifjak! A mi ünnepünk június 29. Péter-Pál napja az új kenyér, a nyár, a szabadság ünnepe. Mindnyájan vegyetek részt a Független Ifjúság aratóünnepélyén!

A szentesi Kinizsi Sport Egylet futball- és vivószezonstálya folyó hó 23-án d. e. 11 órakor tartja alakuló ülését, melyre ezúton hívunk meg minden körünkben sportolni szándékozó ifjút és pártolótagot. Közp. elnökség.

### Pártunk hírei

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Intéző Bizottsága közli a párttagokkal, hogy az igazolványi lapok helyesbítése még tart. Minden párttag bélyegeztesse felül igazolványát, mert e nélkül érvénytelen.

A választmány f. hó 17-én d. e. 11 órakor rendkívüli ülést tart.

A hadifogoly-összeírás folyamatban van.

Segítő-üdültetésre 10—17 éves fővárosi gyermekek jönnek le a nyári hónapokra. Nyári mezőgazdasági munkára fővárosi tanítók tanárok jelentkeznek. Bővebb felvilágosítást a pártirodában.

A salgótarjáni bányász gyermekek nyaralattási akciója ügyében felvilágosítást a pártiroda nyújt.

F. hó 17-én, hétfőn d. u. 3 órakor a Női Csoport tart fontos tag-értekezletet.

Jelentkezzenek pártirodánkban azok a termelők, akik nyári munkára részes aratókat, cséplőgépkezelőket, vagy más természetű munkára volt hadifoglyokat igényelnek.

Beszolgáltatásra számítható gyanjúért, olajmagért egyéb terményért kasza, vasárú, zománc-edény, kocsikenőcs, rézgálic, szövetek, fehérnemű anyagok

Parasztiszövelekezelt Berczeli-magtár. Apponyi-tér.

### Rossz a rádiója?

Még ma kijavítja

**RÓTH KÁROLY**  
villanszerelő mester,  
Jókai-utca 14 szám

### Hirdetmény

Értesítjük az érdekelteket, hogy egyes közadónak adójeggyel való lerovása ügyében kiadott rendelet odamódosult, hogy a forgalmi adót Szentesen továbbra is készpénzben kell befizetni.

Az adó kiszámítására és a befizetés módjaitól való vonatkozólag bővebb felvilágosítást a forgalmi adóhivatali kirendeltség nyújt. 386 Városi adóhivatal.

Szentes m. város Nemzeti Bizotts.

### Meghívó

Szentes megyei város Nemzeti Bizottsága f. évi június hó 19. napján a város háza 18. számú helyiségében ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívom.

Feltétlen és pontos megjelenést kérek!

A Nemzeti Bizottság nevében: 369 Szöke Ferenc sk. h. eln.

Füredőndrág, békebeli gyapjuból elcserélendő aprójószágért, vagy élelemért, Könyök u. 2. H

Egy jó állapotban lévő erős igáskocsi eladó Berényi Ferencnél Szegvár II. tized 106 sz. 1303

Két darab bikaborjú elcserélhető üszőért vagy, eladó Úrgesor 12

Héthes választási malacok terményért vagy pénzért eladók Vecseri u. 31. 1305

Házartási alkalmazottakat keresek tanyára. Értekezni Gr. Teleki Pál u. 12. 1308

Egy drb egyesbe járó lovam elcserélném csikóért, Dónát 9. 1307

Két tehén és egy borjú földért elcserélhető Sweidel József utca 8 sz. 1325

Egy házföld here kaszálásra kiadó, értekezni Tomka, Vásárhelyi ut 4. 1318

Prima érett hizósertéseket adnék loért vagy tehénért. Székely Alsóré. 1317

Egy pár elsőrendű lószerszám, jó férfikerékpárért elcserélhető Tóth József u 68. 1320

Egy kecske 2 fiával terményért malacért elcserélhető, Nagyörvény u. 86. 1319

Házat cserélek földért jószágért vagy más egyébért. Malacok és új ágybelső szénáért vagy egyébért elcserélhető, Rákóczi u 98. 1322

Eladók: dupla ajtók, ablakok, kamaraajtók stb. ugyanott egy ló után való igáskocsit keresek megvételre. Vásárhelyi ut 7. 1321

Dunántúlra települőket keresek, aki megadná lakáscímét, hogy elköltözzesse esetén lakását kiigényelhessem. Címét a kiadóba.

Gyári friss arú érkezett, bőrök, sevrók talpak. Nyers és száritott bőröket állandóan cserél Kommos Lajos engedélyezett nyersbőrkereskedő, Jókai u 68. 1338

Könnnyű, jókarban kétlovas stráf-kocsit elcserélnék erősebb parasztkocsikért. Rožgonyi u. 25. 1328

Ajtó és ablakokat, beton hid-agyűrűket, asztalparheltet cserél tégláért vagy bármilyen magvakért. Közraktárak, vásárhelyi ut 1. 1327

Butorozott szobákat keresünk. Ajánlatokat O. M. T. K. tejes-csarnokba. 1324

Mély gyermekkocsi, tangóharmonika eladó vagy elcserélhető Zrinyi u 7. 1323

Dónáton Topodinének 25 hold, nyomáson egy házföldje bérbé kiadandó, ért. Teleki P. u 72. 1336

Őszi káposztamag, karfiol és káposztamag kapható, Paraszt szövetkezet, Berczeli magtár. 1335

Idős ember házőrzőnek tanya és liba pásztornak elmenne, Soós utca 20. 1339

Tehenet cserélek kukoricáért, olajosmagért, jószágért, Horváth Gy. u 3. 1337

Szivattyú terményért stb. libák, juh, sertésért cserélendők, Bánomháti rakodóban. 1330

Jó loért új kocsit adnék, Magyar-és 90 sz. 1329

Női kerékpár, „Omega” zsebóra élelemért, terményért, javított malacért elcserélhető Lakos u. 23. 1332

Egy nyolchónapos tenyészkoza süldőt és kövérlibákat adnék jó kerékpárért Dózsa György u. 151. 1131

Tyúktojás keltezését feléből váltalom, — átvétel 24-ig. Választási malac terményért elcserélhető, Somogyi Béla u. 8. 1334

2 drb. üszőt cserélek csikóért, Hé-kéd, Horváth tanya. 1333

Terehalmi kaszáló feléből kiadó, száznapos ültetni való kukorica eladó, kévelkötő aratógép csikóért, hasas üszőért elcserélhető, Sima Ferenc u 15. 1049

AF7 rádiócső pénzért eladó, villanyfőzőlap, új, természetbeniért elcserélhető. Horváth Mihály-utca 2. ny

Cséplőbőde, tapétaajtó, csapágyfém, golyóscsapágyak, 1 drb. 15x15-ös négy-méteres gerenda terményért elcserélendők Boros Sámuel 4. (Tisza István u 26) ny

Hereföld második kaszálásra terményért kiadó, Korszós sor 14/a. 1204

Lovat, tehenet, hasas sertéseket adnék kisebb földért cserébe, Nagy Dániel Kántorhalom mellett. 1293

Kistőkén 70 kh. föld haszonbérbe kiadó. Ért. Jókai u. 99. 1289

2 drb választási malac pénzért eladó, Dózsa Gy. u 18. 1310

Épület faanyagért és cserépert fejőstehenet vagy gabonát adnék Orosz József Szegvár, rét 15. 1309

Prima fekete férfiföltöny elcserélhető élelmiszertért Bercsényi utca 10 sz. 1316

Egy S. H. B. jókarban lévő motor külsőgumija elcserélhető élelemért Bercsényi u. 10. 1315

Eladó volt Lakos u 30 sz. ház. Ért: Verbőczy u. 3 alatt, ugyanott hereszéna terményért elcserélhető. 1314

Üres cipőkrémes dobozokért ingyen cipőpasztát ad Petőfi üzletház a postával szemben. 1313

Egy használt de üzemképes állapotban lévő marokrakó aratógép eladó jószágért, tehénért, disznóért vagy jó igáskocsikért. Értekezni Kunszentmárton, jaksori megálló mellett. 1312

Földet cserélek házért, malacot női ruhaanyagért, Temető u 34

Cselélnék jámos tinót kocsikért és fedéreskocsit loért vagy két éves csikóért. Traj András Eperjes 11 sz. 1304

Felelős szerkesztő és kiadó: Józsa Bálint Nyomatott a Gálly nyomdában Szentesen.